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După august 1944, cu sprijin sovietic, partidul ccmunist din România 
a început să activeze pe scena politică a ţării. Conştienţi de slăbiciunea 
organizaţiei lor, liderii comunişti au căutat, încă de la început, să întă
rească şi să sporească forţa partidului, extrem de redus ca număr şi 
putere în anul 1944. In planul vieţii interne de partid, sfârşitul războ
iului şi anii imediat următori au însemnat pentru organizaţia comuniştilor 
români un proces de creştere numerică (chiar dacă la început n-a existat 
o selecţie), precum şi o mai accentuată preocupare pentru organizare, 
realităţi vizibile în acţiunile şi tonul, tot mai incisive, vis-ă-vis de par
tidele cu tradiţii democratice, ţărănist şi liberal, conduse de Iuliu Maniu 
şi Dinu Brătianu. S-au folosit în acest sens de mijloacele de propagandă 
şi chiar de întrunirile membrilor de partid activi din ţară. 

Prima conferinţă naţională a partidului a fost convocată la 16 oc
tombrie 1945, pentru a „discuta situaţia creată de creşterea uriaşă, fără 
discernământ, a campaniei de recrutare şi pentru a modela partidul pe 
o linie ortodoxă" 1 • In vederea pregătirii acesteia şi pentru a întări par
tidul slăbit de perioada lungă de ilegalitate au avut loc anterior, în vara 
şi toamna aceluiaşi an, conferinţe la nivel regional ale partidului comu
nist. O astfel de conferinţă a fost şi cea a regionalei de partid Satu-Mare, 
din 19-20 august 1945. 

în comunicarea noastră, ne vom fixa atenţia asupra aspectelor po
litice, care ni s-au părut interesante, mai exact asupra modului în care 
comuniştii din vestul ţării au apreciat partidele cu adevărat democratice, 
aşa-numitele partide istorice. 

Referitor la stadiul cercetării problemei, precizăm că despre această 
conferinţă s-a scris şi înainte de 1989, ea fiind menţionată, în treacăt ori 
prezentată mai pe larg în unele articole2• Chestiunile vizate de noi, în 
această comunicare, nu au fost tratate în lucrările anterioare, tributare 

1 Ghiţă Ionescu, Comunismul în România, Bucureşti, Ed. Litera, 1994, p. 148. 
2 Ioan Corneanu, OrganiZaţia judeţeană Satu-Mare a P.C.R., (1944-1946), 

Studii şi Comunicări, V-VI, 1981-1982, p. 437-432; Lajos Kakucs, Participarea 
tineretului din Satu-Mare, la reconstrucţia ţării (1944-1949), în Studii şi Comu
nicări, IV, Satu-Mare, 1980, p. 269-279. 
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spiritului epocii, preocupate doar să evidenţieze realizările obţinute de 
comunişti sub raport social-economic şi politic. 

Consemnăm câteva date necesare cu privire la structura din acel 
moment istoric a partidului comunist. In teritoriu, partidul era orga
nizat pe regionale, în componenţa cărora intrau mai multe organizaţii 
judeţene. Organizaţia de nord-vest a partidului, cu sediul la Satu-Mare, 
acoperea spaţiul a 4 judeţe. ,,După eliberare, P.C.R. nu a mai revenit 
la unele forme organizatorice existente înainte de război. La Satu-Mare 
se constituie regionala P.C.R., în componenţa căreia intrau patru judeţe: 
Satu Mare, Maramureş, Sălaj şi Bihor"3• Această regională a funcţionat 
aici până în luna august 1945, când sediul ei s-a mutat la Oradea, în 
aceeaşi lună4 • La conducerea acesteia se află, încă din luna iulie, Leon
tin Sălăjan (Silaghi) un important lider comunist (în Oradea o stradă 
i-a purtat numele până în 1990), care până atunci condusese Comitetul 
Regional Banat. 

Documentul la care vom face în continuare referire este procesul
verbal al şedinţei regionalei de partid Satu-Mare din august 19455, pe 
care însă există şi unele adnotări făcute cu creionul, prescurtări de pro
poziţii ori fraze din document, ca şi înlocuirea, pentru o mai bună coe
renţă, a unor expresii, fără să fi schimbat cu ceva conţinutul. Mărtu
risim că ne aflăm, pentru prima dată şi nu de mult timp, în faţa unui 
document de certă valoare din arhiva Partidului Comunist, iar posibili
tatea de a aduna şi alte informaţii a fost, datorită răstimpului scurt (de 
la parcurgerea sa şi până la actuala intervenţie), limitată. La conferinţă 
a luat parte, alături de conducătorii şi membrii locali, Vasile Luca, unul 
din exponenţii „moscoviţi" ai partidului, membru al Comitetului Cen
tral. Credem că nu întâmplător a fost trimis în această zonă tocmai Vasile 
Luca, despre care se ştie că era de origine maghiar. De altfel, se poate 
constata, încă din prima pagină a procesului verbal, numărul prepon
derent de etnici maghiari şi evrei din conducerea organizaţiilor comu
niste din judeţele Satu-Mare, Bihor şi Maramureş. 

Şedinţa a fost deschisă, în 19 august 1945, de către Ady Ladislau, 
care a salutat prezenţa la conferinţă a lui Vasile Luca şi a delegaţiilor 
judeţene6• S-a insistat asupra aşa-zisului trecut de jertfă din perioada 
ilegalităţii, după care a fost subliniată importanţa factorului militar so
vietic în România, în impunerea partidului comunist pe scena politică 
a ţării. După aceasta s-a trecut la alegerea a două prezidii, unul de 
onoare, format din membrii Comitetului Central şi unul activ, compus 
din Leontin Silaghi, Eidlitz Zoltan, Ady Ladislau, Fischer Gavril, Backa 
Arpad, Cernicica Dumitru, Hutira Iosif, Erdei Iosif. In continuare au fost 
anunţate cele 4 puncte ale ordinii de zi: darea de seamă a Comitetului 
Regional şi rapoartele despre organizarea muncii, dezbaterea dării de 
seamă, alegerea Comitetului Regional şi formularea de propuneri pe di
verse probleme7• 

3 Ioan Corneanu, op. cit., p. 439. 
4 Ibidem, 440. 
5 Arhivele Naţionale - Direcţia judeţeană Bihor, fond Comitetul Judeţean 

de Partid Bihor, fond. dos. 1, f. 55-133. 
6 Ibidem, f. 55. 
7 Ibidem, f. 56. 
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Primii care au fost invitaţi să ia cuvântul au fost „prietenii" parti
dului, adică reprezentanţii unor organizaţii ca Frontul Plugarilor, Uniu
nea Patrioţilor8 , etc. De o mai mare consistenţă a fost însă intervenţia 
lui Leontin Sălăjan şi a altor membri ai regionalei. 

Din evantaiul problematic propus atenţiei acestei Conferinţe regio
nale, vom desprinde - cu această ocazie - numai acele comentarii care 
vizează Partidul Naţional Ţărănesc şi Partidul Naţional Liberal. 

Chiar de la începutul discursului său, Leontin Sălăjan face refuiri 
la „partidele reacţionare" şi la liderii acestora, precum şi la situaţia in
ternă, pe care o pune în legătură cu cea internaţională, în care -- după 
opinia sa - forţele burgheze au suferit serioase înfrângeri: ,,Reacţiunea 
de la noi şi cea din alte părţi a primit lovituri puternice. Destul să amin
tim fapte elocvente ca victoria Partidului Muncitoresc din Anglia"9• Vic
toria „forţele democratice" este inevitabilă, considera el, deoarece spri
jinul extern pentru partidele burgheze a fost diminuat de război, astfel 
că ,, ... reacţiunea de la noi este lovită de această evoluţie a situaţiei 
din străinătate11 1°. 

Era evident, pentru acelaşi personaj, că „naţiunile unite nu vor 
război de dragul unor reacţionari de teapa lui Maniu şi Brătianu" 11 . 

Răstălmăcind unele momente ale trecutului nu prea îndepărtat, vor
bitorul ignoră voit realitatea istorică, accentuând - prin comparaţie -
„meritele" Uniunii Sovietice în 1939 şi comportamentul principalilor 
adversari ai comuniştilor români în 1945 12• Apropierea de Uniunea Sovie
tică s-ar fi putut realiza după convingerea aceluiaşi, dar „reacţionarii", 
în frunte cu Maniu şi Brătianu, au „sabotat încercările acestea de pace 
,i prietenie, astfel a ajuns ţara noastră in robia lui Hitler'"3• Nu lipsesc 
adjectivele şi comparaţiile de genul „bandele reacţionare, în frunte cu 
Maniu şi Brătianu, se zvârcolesc ca nişte şerpi veninoşi, încolţiţi din 
afară şi dinăuntru, şi care văd că nu mai au scăpare" 14 . 

Atacul împotriva partidelor democratice a continuat deci, şi după 2:J 
august, în ciuda frontului comun pe care comuniştii îl făcuseră cu aces
tea, pentru scoaterea României din războiul dus alături de Axă. Cei doi 
lideri democraţi aveau în vedere, credea comunistul L. Sălăjan, refa
cerea unei Românii „ca cea din trecut o Românie a puşcăriilor, a stării 
de asediu, a cenzurii, a schingiuirilor, o Românie fără libertăţi pentru 
popor, o Românie a aţâţărilor naţionale"15 • 

Examinând scena politică, vorbitorul o consideră ocupată de două 
tabere adverse de o parte aflându-se patrioţii cinstiţi, iar de ceala[tă 
reacţionarii, numiţi plastic ,,oamenii trecutului întunecat"16. Această di
hotomie între buni şi răi, prefigurează parcă tezele ideologului sovietic 
Jdanov, de la începutul războiului rece, când şi lumea era împărţită în 

1 Ibidem, f. 57. 
8 Ibidem, f. 59. 
to Ibidem. 
11 Ibidem, f. 60. 
12 Ibidem. 
13 Ibidem. 
u Ibidem, f. 61. 
15 Ibidem. 
18 Ibidem, f. 62. 
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aceleaşi tabere opuse, lidera lumii libere şi democrate fiind în con-
cepţia sa - Uniunea Sovietică. 

Astăzi se ştie, cu exactitate, care a fost politica comuniştilor faţă de 
opozanţii politici, aceasta având ca scop totala lor eliminare, rezultatul 
fiind impunerea unui partid unic. De observat că această poziţie faţă 
de adversarii politici a fost, în mod deschis, recunoscută în documentul 
din care ne informăm: ,, ... atitudinea ce arată tovarăşii noştri faţă de 
elementele reacţionare. Ei au numai o soluţie: arestarea" 17• Aşadar, posi
bilitatea convieţuirii cu partidele reprezentând tendinţele democratice 
era exclusă, încă de la început, fapt confirmat de acţiunile antiguvema.:. 
mentale ale comuniştilor, până la 6 martie 1945: ,,înainte de 6 martie, 
noi (adică comuniştii n.n.) am luptat conştient pentru a izola guvernele 
reacţionare de popor, pentru a săpa o prăpastie între guvern şi popor" 18• 

Comuniştii au dus, de fapt, o politică de forţă, bazată pe prezenţa 
armatei sovietice în ţară, care a determinat înclinarea balanţei în fa
voarea lor: ,, ... am reuşit să ne câştigăm poziţii care nu mai pot fi câş
tigate de reacţiune. Da, noi colaborăm cu burghezia liberală, însă nu noi 
suntem aceia care îi fac concesii, ci ei ne fac nouă"19• Prin urmare, ei erau 
conştienţi de faptul că democraţia liberală pierdea treptat teren, în faza 
de început realizându-se o colaborare, desigur în detrimentul forţelor 
democratice: ,,Reprezentanţii acestei burghezii liberale au votat legi de 
multe ori contra intereselor lor, au renunţat la privilegii ... " 20• 

Comuniştii au înţeles altfel democraţia şi i-au dat un sens nou, di
ferit şi opus celui liberal. Crezându-se deţinătorii adevărului absolut, în 
concepţia lor democraţia veritabilă era cea teoretizată şi practicată înainte 
de bolşevici şi acum de ei. In acest context, puteau fi anulate drepturile 
şi libertăţile celor care susţineau alte idei: ,,Tovarăşi! Trebuie să ştim 
toţi, că democraţia, pentru noi care luptăm, nu are nimic comun cu ceea 
ce a fost numit democraţie în timpul guvernărilor reacţionare, ale lui 
Maniu şi Brătianu. O astfel de democraţie noi nu vrem ... Reacţionarii 
se plâng că nu există libertate în ţara noastră. Nici nu trebuie să fie li
bertate pentru ei. Aceasta noi n-o vrem!"21 (subl. ns. - A.F.). Urmând 
o asemenea logică, conducătorii partidelor istorice trebuiau, în mod ne
cesar, să fie loviţi şi discreditaţi, prin orice mijloace, inclusiv prin fal
sificarea adevărului. Astfel, pe lângă cei făcuţi direct răspunzători de 
situaţia dinaintea ieşirii din război, precum mareşalul Antonescu de pildă, 
erau învinovăţiţi şi cei doi lideri politici ,, ... există şi o a treia cate
gorie de vinovaţi, aceia care sunt răspunzători moraliceşte. Fără ajutorul 
lui Maniu şi Brătianu, ţara noastră nu ar fi putut fi atrasă de războiul 
lui Hitler. Această crimă a lui Maniu trebuie demascată în faţa poporului, 
trebuie să ducem o muncă de lămurire"22• 

Termenii în care era pusă problema adversarului atestă spiritul şi 
limbajul specjfic luptei de clasă, marcate de intoleranţă. Acestea se ce-

17 Ibidem, f. 63. 
18 Ibidem, 
rn Ibidem, f. 65. 
20 Ibidem, 
21 Ibidem, f. 68. 
22 Ibidem. 
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reau a fi transmise şi participanţilor la Conferinţă, pentru ca ei să o 
imprime membrilor de partid: ,,In schimb, nu există la noi ură sănă
toasă împotriva reacţiunii şi a duşmanilor poporului, ură care este o 
condiţie importantă a victoriei noastre"23• Oratorul îşi încheia discursul 
care, desigur mai cuprindea şi alte aspecte, cu lozinca: ,,Trăiască marele 
conducător al Uniunii Sovietice, marele geniu al omenirii, generalissimul 
Stalin"24. 

In cea de a doua parte a şedinţei au fost făcute mai multe inter
venţii, redate numai în rezumat, acestea atingând chestiuni economice, 
politice şi etnice. Vasile Luca s-a arătat, la un moment dat, nemulţumit 
de împrejurarea că „Tovarăşii au căzut în cealaltă extremă şi nu vor
besc decât despre chestiuni politice"25• Opiniile participanţilor la dezba
teri au fost de o anumită stereotipie şi stângăcie. De reţinut că şi erorile 
erau vehement criticate. Spre pildă, Erdei Iosif recunoştea unele gre
şeli, în sensul că organizaţia de partid din Oradea n-a fost prezentă la 
trecerea soldaţilor sovietici prin Oradea, ,,în drum spre patria lor"26. În 
schimb, mai inspirată, ,,reacţiunea" - care devenise o realitate obse
dantă pentru comunişti -, vrând să profite de o asemenea împrejurare, 
„a încercat să acapareze primirea armatei şi, la prima ocazie, i-a şi 
reuitit"27 . 

De o rară duritate este intervenţia lui Vasile Luca, care trebuia să 
impună directivele centrale comuniste, fapt realizat într-o manieră auto
ritaristă rudimentară, de altfel practică larg răspândită şi consacrată în 
partid timp de mai multe decenii. Nici nu se putea ca omul care repre
zenta concepţia bolşevică la nivelul de vârf al partidului comunist să nu 
atace, în stil de-acum cunoscut, forţele democratice şi conducătorii aces
tora, mergând până acolo încât îi asimila elementelor fasciste, care erau 
~ prin prevederile Convenţiei de Armistiţiu din 12 septembrie 1944 -
expuse arestării şi unor aspre condamnări. Fireşte, erau preconizate şi 
metodele practice menite să diminueze influenţa partidelor istorice şi, 
cu deosebire, a lui Iuliu Maniu, spre care se îndreptau, cu prioritate, 
atacurile comuniste, deoarece era liderul cel mai energic în bătălia pentru 
stoparea ascensiunii lor politice şi a sovietizării ţării. 

Realizând această sumară analiză a conţinutului unui document is
toric din anul 1945, am stăruit asupra acelor formulări care denotă con
icepţia comuniştilor români cu privire la rolul şi acţiunile ţărăniştilor şi 
Jiberalilor, în perioada imediat următoare instaurării guvernului condus 
de dr. Petru Groza, cu sprijinul puterii sovietice. Este evidentă - chiar 
şi din citatele extrase - ura viscerală a participanţilor la conferinţa re
gionalei de partid Satu Mare faţă de forţele democratice, care se opuneau 
ocupaţiei sovietice şi acţiunii de bolşevizare a României. 

z~ Ibidem, f. 80. 
24 Ibidem, f. 82-83. 
zs Ibidem, f. 84. 
26 Ibidem, f. 86. 
21 Ibidem. 
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Comitetul Regional Satu-Mare Oradea 

Silaghi Leontin - Secretar politic 
Ady Ladislau - Org. 
Eidlitz Zoltan - Cadre 
Boroş Ioan - Instructor 
Bolcaş Augustin 
Ziman Maria - Femei 
Covaci Ioan - Organiza ţii de ;nasă 
Tăranu Ion - Instructor 
Cernicica Dumitru - Secretarul judeţenei 
Maramureş 

Hutira Iosif - secretarul raionalei Baia 
Mare 

Baka Arpad - Secretarul raionalei Satu-
Mare 

Erdelyi Iosif - Secretarul jud. Bihor 
Roşca Ioan 
Demeter Alexandru 
Cosman Alexandru 
Butuza Gheorghe 
Cais Carol 
'Buda Ileana 

lăcătuş ceferist 
tipograf 
funcţionar 
pantofar 
funcţionar 
funcţionară 

miner 
agricultor 

subinginer 

strungar în fier 

lăcătuş ceferist 
muncitor zidar 
mecanic de locomotive 
~ăcătuş mecanic 
laborant chimist 
dulgher de mină 
muncitor miner 
muncitoare ~--· 

6 

(AN. - Direcţia jud. Bihor, fond Comitetul Regional P.C.R. ORADEA 
- Satu-Mare, fond 1, dos. 3, f. 217). 

28. Publicăm o listă, cu conducătorii regionalei de partid Oradea, unde 
sunt menţionate funcţiile deţinute de aceştia în acel moment precum 
şi categoria socială căreia îi aparţineau. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro




